
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Leif-Erik Holm, Dr. Malte Kaufmann, 
Enrico Komning, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 20/3903 –

Zuwendungen des Bundes aus dem Einzelplan 09 und dem Einzelplan 60, 
Anlage 3 6092 im Jahr 2022

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Gegenstand der Zuwendungen des Bundes ist die finanzielle Unterstützung 
von nichtstaatlichen Maßnahmen und Institutionen außerhalb der Staatsver-
waltung, an denen der Bund ein erhebliches Interesse hat. Zentrale Normen 
des Zuwendungsrechts sind § 23 Bundeshaushaltsordnung (BHO) und § 44 
BHO in Verbindung mit den entsprechend erlassenen Verwaltungsvorschrif-
ten, daneben ist aber auch das Verfassungsrecht insbesondere das Rechts-
staatsprinzip von Relevanz (vgl. Müller/Richter/Ziekow, Handbuch des Zu-
wendungsrechts, A. Grundlagen, Randnummer 1 ff.).

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
In der Auswertung sind, wie explizit erfragt, die Namen von Zuwendungsemp-
fängern angegeben, so dass nicht ausgeschlossen werden kann, dass darunter 
auch besonders schutzbedürftige personenbezogene Daten vorliegen. Die Über-
mittlung der Anlage erfolgt daher eingestuft als „VS – Nur für den Dienst-
gebrauch“ (VS-NfD).

1. Welche Zuwendungen wurden bisher im Jahr 2022 aus dem Haushaltstitel 
0902 68611 „Bundeswettbewerb Zukunft Region“ gewährt (bitte nach Zu-
wendungsempfänger, Zuwendungsart, Projektträger, Höhe der Zuwen-
dung, Gesamtförderzeitraum, Name bzw. Titel des geförderten Projekts 
oder Programms und Projektnummer bzw. Aktenzeichen aufschlüsseln so-
wie Fördergrundlage angeben)?

Aus dem Ansatz des Titels 09 02 686 11 wird das Förderprogramm „Bundes-
wettbewerb Zukunft Region“ (Förderrichtlinie) finanziert. Im Jahr 2022 wur-
den noch keine Zuwendungen gewährt. Zurzeit läuft noch das Antragsverfahren 
zum ersten Wettbewerbsaufruf. Der Aufruf erfreute sich mit circa 30 einge-
reichten Antragsskizzen einer hohen Resonanz.
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2. Welche Zuwendungen wurden bisher im Jahr 2022 aus dem Haushaltstitel
0904 68710 „Wirtschaftsfonds Afrika“ gewährt (bitte nach Zuwendungs-
empfänger, Zuwendungsart, Projektträger, Höhe der Zuwendung, Gesamt-
förderzeitraum, Name bzw. Titel des geförderten Projekts oder Programms
und Projektnummer bzw. Aktenzeichen aufschlüsseln sowie Fördergrund-
lage angeben)?

Derzeit ist ein Förderprogramm „Wirtschaftsfonds Afrika“ in Planung, d. h. ei-
ne Fördergrundlage ist noch in Arbeit, und Zuwendungen wurden bisher nicht 
gewährt.

3. Welche Zuwendungen wurden bisher im Jahr 2022 aus dem Haushaltstitel
0911 53203 „Sonstige Dienstleistungsaufträge an Dritte“ gewährt (bitte
nach Zuwendungsempfänger, Zuwendungsart, Projektträger, Höhe der Zu-
wendung, Gesamtförderzeitraum, Name bzw. Titel des geförderten Pro-
jekts oder Programms und Projektnummer bzw. Aktenzeichen aufschlüs-
seln sowie Fördergrundlage angeben)?

Der Titel dient der Abgeltung anfallender Kosten zur Beihilfebearbeitung durch 
Dritte. Aus dem Titel werden keine Zuwendungen geleistet.

4. Welche Zuwendungen wurden bisher im Jahr 2022 aus dem Haushaltstitel
6002 (Anlage 3 6092) 68608 „Energieeffizienz in Industrie und Gewerbe“
gewährt (bitte nach Zuwendungsempfänger, Zuwendungsart, Projekt-
träger, Höhe der Zuwendung, Gesamtförderzeitraum, Name bzw. Titel des
geförderten Projekts oder Programms und Projektnummer bzw. Akten-
zeichen aufschlüsseln sowie Fördergrundlage angeben)?

Aus dem Titelansatz 6092 68608 werden Zuwendungen für das Förderpro-
gramm „Bundesförderung für Energie- und Ressourceneffizienz in der Wirt-
schaft“, basierend auf einer Förderrichtlinie Förderwettbewerb und einer För-
derrichtlinie Zuschuss und Kredit bewilligt. Informationen zu den Zuwendun-
gen 2022 sind in der tabellarischen Übersicht in der Anlage aufgelistet.*

5. Welche Zuwendungen wurden bisher im Jahr 2022 aus dem Haushaltstitel
6002 (Anlage 3 6092) 68615 „Ressourceneffizienz und -substitution“ ge-
währt (bitte nach Zuwendungsempfänger, Zuwendungsart, Projektträger,
Höhe der Zuwendung, Gesamtförderzeitraum, Name bzw. Titel des geför-
derten Projekts oder Programms und Projektnummer bzw. Aktenzeichen
aufschlüsseln sowie Fördergrundlage angeben)?

Aus dem Titelansatz 6092 68615 wird die Programmlinie CO2-Einsparung 
durch Ressourceneffizienz und -substitution des Förderprogramms „Technolo-
gietransfer-Programm Leichtbau“ finanziert. Informationen zu den Zuwendun-
gen 2022 sind in der tabellarischen Übersicht in der Anlage aufgelistet.*

* Das Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz hat die Anlage als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ einge-
stuft. Die Anlage ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten 
eingesehen werden.
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